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A venit la mine. Bătrâna, scun
dă, încovoiată sub povara anilor 
mulţi şi grei, cu părul înălbit, cu 
obrajii veşteji, cu ochii vioi şi 
blânzi, ca bunica Iui Delavrancea, 
ea părea că-i o nălucă din tre- 
cut, un letopiseţ viu al trecutului 
neamului nostru din Basarabia, 
al mişcării culturii româneşti sub 
jugul strein.

A venit, căci a simţit în lini
ştea apusului vieţii ei, că munca 
pe care a dus-o soţul său o vi
aţă întreagă, că visul lui de a 
vedea limba română în şcolile din 
Basarabia, se îndeplineşte.

E soţia lui Ioan Doncev, fo
stul profesor de limba română la 
iiceul No. 1 din Chişinău şi au
torul manualelor de limba româ
nească în Basarabia.

Cine a fost el de origine? 
Pronumele lui sună bulgăreşte; 

poate că a fost bulgar, poate că 
a fost din vre-o familie româ
nească, dar neapărat a fost un 
bun Român, un Român, care cu
noştea bine limba şi literatura 
noastră, care în sufletul său pă
stra o iubire nemărginită către 
neamul nostru, către trecutul şi 
poezia noastră.

In prefaţa („preocuvântarea“) 
cărţii lui „Cursulu primitivii de 
limba rumână“, care a 'apărut în 
Chişinău la anul 1865, prefaţă 
scrisă în ruseşte, el se plânge că 
în şcoala medie (judeţeană) din 
Hotin se propune să se închidă 
cursul de limba română.

„Ori cum ar fi“, scrie el, „dar 
e foarte trist! Nouă ni se pare, 
că tineretul local din multe 
puncte de vedere, mai mult ar 
avea folos să înveţe limba ţării, 
decât limba franceză sau ger
mană“.

Mai departe tot pe acele pa
gini, spune despre limba română 
cu atâta evlavie şi dragoste pă
trunzătoare aceste cuvinte:

„Ar fi foarte de laudă şi de 
folos, ca şi fetele românce să în
veţe limba sa maternă, care cu
prinde în ea atâta frumusaţă, a- 
tâta duioşie şi în care ele,’ pro
babil, mult simt; pentru că, după 
firea omenească, cea mai bună 
patrie a sentimentului nostru, a 
duioşiei— e limba noastră maternă. 
Cum copilul este apropiat de 
pieptul mamei, tot aşa-i aproape 
sufletului nostru tot, ce se cugetă, 
ce se vorbeşte şi ce se cântă în 
limba lui maternă. Legile naturii 
neexplicabile şi admirabil de exac
te, sunt foarte greu de schimbat“.

Doncev a fost cel dintâi, care 
a introdus alfabetul latin în Ba
sarabia.

Cărţile lui— „Cursul de limbă“ 
(253 pag.) cu două suplimente, 
— „Gramatica“ (130 pag.) si „Vo- 
cabuluariu“ (66 pag.), precum si 
„Abecedâ" (1§3 pag.) lui, tipă
rită tot Ia anul 1865, au apărut 
parte cu alfabetul tranzitiv bine 
cunoscut în România (litere ciri- 
lice şi latine) parte cu alfabetul la
tin, obişnuit în timpurile acelea, 
care a fost introdus câţiva ani 
mai înainte în ţară.

A mai scris cu ocazia războiu
lui 1877 încă o carte— „Convor
biri ruso-române“ (136 pag.) ti
părită cu litere cirilice.

Din viaţa Iui am aflat, că el 
a terminat liceul No. 1 de băeţi 
din Chişinău la anul 1839. La 2
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Martie 1853 a fost numit profe
sor de limba „moido-vlahică“ la 
acelaşi liceu, în care a predat 
limba până la 1868, când a fost 
demisionat din cauza interzicerei 
predării limbei române în Ba
sarabia. Restul vieţii a fost se
cretar la epitropia azilelor de 
orfani. A murit la 1 Aprilie 1885.

Din ce tagmă a ieşit Doncev, 
n’am putut afla nici de la soţia 
lui, în memoria căreia vremea a 
şters ceeace era mai scump 
pentru noi. Din documentele lui 
de serviciu am aflat că la anul 
1877 el a fost ridicat la ran
gul de nobil personal (licinîi dvo- 
reaniu), ceea ce arată că el n’a 
fost din nobilimea Basarabiei, ci 
din clasa ţărănească sau duhov
nicească.

Soţia lui spune că era Român, 
că iubea mult limba şi literatura 
noastră, Român dintr’aceia, care 
„cu mândrie pot să zică: Noi 
suntem Rumâni!,, (cursul primi
tiv de limbă, pag. 77) „care vor
bind în general despre toată na
ţia sa, se numesc Rumâni, iar 
de vorbesc despre un cetăţean 
rumân în deosebi, atunci ’ zic 
Moldovan, Muntean, Bănăţean 
etc.“ (ibid pag. 78).

Un Român cu o conştiiţă atât 
de dezvoltată că ar putea servi ca 
pildă pentru rnulţi chiar astăzi.

F p a f i l o r  I I o  1 <1 o w e i i I

„Acum slobozeşte Stăpâne“

Acum veacul de urgie, de străină stăpânire,
S’a sfârşit! Azi sunteţi liberi pe străbun pământ, deplin,
Apărat cu vitejie’n vremurile de mărire 
De armiile lui Ştefan, mare voevod român.

Când străinii vrăjmaşi vouă, în ispită vor să ducă 
Pe norod, spunând că ţara’i, a fost tătarilor,
Să nu’i credeţi nici o dată de-aţi vedea că se usucă!
Ei vor nimicirea voastră şiVrădăcinarea lor;-

Mint că Ruşii au răpit’o şi v’au dat-o zestre vouă 
Credincioşi de dreaptă lege „Pravoslavnici măritori“
Arătaţi-le hrisoave cari ori-când, ne spun'şi nouă 
Că moşia vă e dată de-ai Moldovei Domnitori.

Vatra şi ogorul vostru din Moldova au fost rupte 
De muscali, cu viclenie; iară voi aţi fost robiţi 
Intr’o vreme de răstrişte, când n’avea cine să lupte 
Pentru-a ţărei apărare, când aveam Domni pripăşiţi.

Intrebat’aţi pe răzeşii cei cu sfoară de moşie 
Din ce neam se trag şi cine i-a făcut stăpâriitori?
Pe ce loc şi-au clădit casă, vatră şi gospodărie 
Şi de unde au ogorul moşii şi strămoşii lor?

C’au venit tătari prin ţară şi-alte neamuri, ştim noi bine 
Dar moldoveneasca oaste din Bugeac i-a fugărit;
Din Hotin pân’la Kilia, numai armele române 
Au păzit întreg pământul ce cu drag l’aţi moştenit.

Moldoveanul dela Nistru, ce grăeşte româneşte 
De ce crede că tot rusul e stăpân pe ţara sa?
Glasul sângelui nu-i spune ? gândul nu i se trezeşte 
C’al său neam e mântuirea, el, din greu îl va scăpa?

'Slobozeşte-acum in pace, azi, pe robii Tăi Stăpâne,
Că trăit-au ca să vadă’n bine mântuirea Ta
Şi fereşte de ispită sufletele lor creştine
Fă-i ca să-şi iubească neamul, Regele şi Patria ;

In străini să nu se’ncreadă că străinul n’are milă 
De român, ci’şi trage spuza, ori şi când, pe turta iui 
Şi puţin îi pasă dacă’n umilire şi în silă 
Ar trăi pe veci românul ca un rob pământului.

Noi avem sfântă menire, omul doar sfinţeşte locul 
Credincioşi să fiţi Unirii şi s’ajute Dumnezeu 
Să ne facem ţara mare şi s’ademenim norocul 
Neamul nostru să trăiassă şi să crească tot mereu.

Bacău, iunie 1918 Locot. I ) .  T .  R e ţe a  m i

PE URMELE LUI BRISTOL
Conferinţele religioaso ale d -rei Sanda U lubeanu

Ne place cu orice prilej să spu
nem cu vorbe, frumoase că: sun
tem un popor religios, că numai 
credinţa nestrămutată în.adevărul 
D-zeiesc mare şi vecinie, numai 
„l.gea străbună- tare. curată şi 
fără prihană ne-a ajutat să ne 
strecurăm prin vijelia vremurilor.

Da, cucernicii noştri înaintaşi: 
luminaţi de învăţătura înţeieapta 
şi ivbăvitoare a moralei evanghe
lice, cu inima încălzită de duhul 
adevărului, duceau o viaţă sim
plă, zmerită şi cuminte.

Şi noi, azi, cât de mici ne sim
ţim faţă de acest trecut binecu
vântat, cât de străini şi îndepăr
taţi vieţuim de aceste vremuri 
pline de adâncă evlavie, de pie
tate creştinească! Aproape nu Ie 
mai înţelegem. Ne apar ca nişte 
duioase amintiri, ca un basm fer
mecător. de pe alte tărâmuri.

Noi oamenii ştiinţei din veacul 
luminei privim c-un zâmbet iro
nic, dispreţuitor la aceia, cari con
vinşi de neputinţa minţii omeneşti 
de-a pricepe tainele lumii nepă
trunse, mari ca vecinicia-, căci 
bine zice poetul „n’a fost lume 
pricepută şi nici minte s’o pri
ceapă“... au păstrat în sufletul lor 
strămoşeasca credinţă, şi zicem 
despre aceştia, în cari arde pu
ternic scânteia divină, că sunt 
nişte oameni rămaşi de lume, 
cari nici acum nu s’au putut e- 
mancipa de preocupările bigote 
ale unor vremuri apuse.

De aceea am ascultat cu totii 
adânc, cucernic conferinţa d-rei 
Ulubeanu ţinută Luni la ’Univer
sitatea populară. Nu auzisem de

„Eu sunt adevărul, 
calea şi viaţa“.

mult o vorbire atât de frumoasă, 
atât de pătrunzătoare. Mi se pă
rea că e un glas bătrân, foarte 
bătrân din cele trecute vremi, care 
se revarsă cu accente mustrătoare 
peste o lume necredincioasă, pes
te o lume rea... Era par’că glasul 
unui străbun credincios, plin de 
înţelepciune — care neavând o- 
dihnă în mormântu-i părăginit— 
cearcă să convingă pe urmaşi de 
adevărul Domnului, care rămâne 
în veci. „Nu am venit la D-voastră 
cu teorii nouă de ştiinţă, nu cu 
fraze sunătoare — zice ’ conferen
ţiara —  ci am venit cu o inimă 
caldă, ca Ia nişte fraţi, ca prin 
sforţări comune să ne ’străbatem 
sufletul* de înalta, mântuitoarea 
învăţătură a lui Isus Hristos... Mai 
ales azi trebue să ne oprim la 
întrebările mari ale vieţei ome
neşti, când năpraznica furtună 
de patru ani de zile distruge o- 
menirea, călcând în picioare toate 
principiile mari, nobile; când min
tea nu se mai întrebuinţează pen
tru propăşirea omului ’ pe calea 
binelui, ci la invenţia a tot felul 
de maşini infernale,’ cu cari po
poarele vor să stăpâniască lumea. 
Câtă depărtare deia dreapta şi 
adevărata învăţătură a Mântuito
rului, care nici în două mii de 
ani nu a putut întrona dreptatea 
pe pământ şi între sufletele în
vrăjbite, pline de patimi şi ură 
nu a putut introduce pacea veci- 
nică şi buna voire. Ba ni se pare 
că omenimea merge pe panta de
căderii. Chiar şi viaţa oamenilor 
primitivi ne pare în multe pri
vinţe mai bună. Cauza e că nu

îngrijim scânteia divină hărăzită 
sufletului nostru de Pronia ce
rească. Prea ne lăsăm uşor co
pleşiţi de patimile amăgitoare. „Că 
nu fac binele care voiesc, ci răul 
care nu voiesc, acela-1 fac“, zice 
apostolul Pavel. Şi cu drept cu
vânt ! Principiul răului totdeauna 
învinge pe cel al binelui, care ar 
trebui să ne înalţe spre desăvâr
şirea vieţii morale“. Se adresea
ză apoi învăţătoarelor, ca in mun
ca lor viitoare să deştepte în fie
care mlădiţă tânără ideea, că în 
el arde o scântee D-zeiască, să-i 
deştepte demnitatea de om şi 
creştin...

Şi apoi încheie : „Azi când nea
mul nostru a adus atâtea jertfe, 
când a vărsat atâta sânge să nu 
desnădăjduim! Dreapta răsplată 
va urma. Dar va trebui să ne 
schimbăm sufleteşte. Ţara, nea
mul în ceasul al unsprezeciiea 
cere oameni noi. Deci fiecare 
să-şi îndrepte faptele numai spre 
bine“.

Sfaturile luminate, creştineşti 
au plăcut mult ascultătorilor, cari 
vor mai avea încă prilej de înăl
ţare sufletească la conferinţele vii
toare ale d-şoarei Ulubeanu.

W. TPolsa

Atragem  atenţiunea pu
b licu lu i asupra celor doua 
concerte pe cari le va da 
corul m i t r o p o l i t a n  din 
Ia ş i în  Cazino (B lagorod - 
noie Sobranie) Duminecă 
şi lu m i în  8 şi 9  Iu lie .

V e n i t u l  c o n c e r t e l o r  
este destinat pentru orfa
nii de război.

B ile te le  se vând de pe 
acum la  T ip o g ra fia  ro 
mânească.

Prin Basarabia Românească
însem nări «Se călătorie
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La Bălţi
Norocoşi trecem torentul Răutului 

revărsat. Pe pod o mulţime de Cascâ- 
gură, din toate naţiile mahalalei, se 
adună să vază mânia valurilor tulbu
rate. Aţâţi oameni voinici, cari stau 
degeaba Ia taifas şi se plâng că traiul 
e greu!

Trecem pe o stradă de jos, transfor
mată în râu, pe care înotau gâştele şi 
raţele. Nu ne mirăm de Bălţi, când 
acelaş lucru se întâmplă, pe timp de 
ploaie, şi în Chişinău, capitala Basa
rabiei, care de asemenea e lipsită cu 
totul de canalizare. Rămâne şi aceasta 
în sarcina viitorilor primari români. 
Până atunci însă trecătorii trebue să 
fie purtaţi în spinare de nişte hamali, 
de pe un trotuar pe altul.

Tragem la hotelul Popoff să ne o- 
dihnim, dar mai vârtos ca să ne cu
răţim hainele de noroi şi să Ie uscăm. 
Camera nu ar fi aşa scumpă; numai 
10 lei. Dar în schimbul acestora îţi dă 
numai pereţii goi şi te întreabă dacă 
ai nevoe şi de aşternut. Vezi bine că 
ai. Şi atunci începe altă socoteală: 
cearceaful atâta, perna atâta, apa etc. 
— şi se ridică la 32 de lei pe noapte. 
Ni se spune că aşa e obiceiul să se 
socotească în Rusia. O fi obicei în 
Rusia, dar în România, ca şi în alte 
ţări apusene, aceasta se chiamă pun
găşie curată. Ş i: do svidania — să ne 
întâlnim mai rar cu obiceiuri pravos
lavnice de felul acesta.

Dimineaţa unde să mă duc întâi, 
dacă nu la cursurile de învăţători, cari 
sunt astăzi cele mai luminoase puncte 
de propagandă naţională în târgurile 
basarabene.

Directorul cursurilor din Bălţi este 
d-1 profesor Liviu Marian, fiul mare
lui folclorist bucovinean, care cu vred
nicie a păstrat numele tatălui, făcân- 
du-se cunoscut mai de mult în mişca
rea noastră literară. înconjurat de un 
număr de lectori aleşi, profesori şi în
văţători, dintre cari o parte pribegi bu
covineni — este cea mai bună garan
ţie pentru mersul sigur al cursurilor.

Cursurile sunt ascultate de 305 în
văţători şi învăţătore şi un număr mic 
de particulari. Din aceştia doar 50 sunt 
de alt neam, restul Români basarabeni. 
Caracteristic pentru toată Basarabia 
este faptul, că învăţătoare sunt mai 
multe decât învăţători, deoarece în 
vechea Rusie femeile îmbrăţişau mai în 
libertate numai această carieră. Apoi 
un număr mare de învăţători s’au pră
pădit în război.

Toţi cursiştii sunt înzestraţi cu căr
ţile necesare, procurate la timp din 
Iaşi, din Bucovina şi de unde s’a pu
tut. Au şi povestirile lui Creangă şi se 
speră că la sfârşitul cursurilor fiecare 
va pleca cu o mică bibliotecă. Au şi 
o popotă, i-r cei mai lipsiţi de mij
loace primesc şi locuinţa gratuit în li
nele şcoli amenajate în acest scop. 
Serbări nu au dat, direcţiunea fiind de 
principiu să se înveţe cât mai multă 
carte şi să se converseze româneşte 
cât de mult. In schimb se proectează 
o excursie frumoasă la Iaşi, pentru a 
lua contact cu învăţătorimea din ţară. 
Ideea este fericită.

Totuş un punct de atracţie şi dis
tracţie totodată pentru cursişti, este 
corul condus de d-1 G. Paranici, în
văţător bucovinean. Aci i-am văzut pe 
cursişti învăţând cu multă dragoste 
cântecele româneşti, cari le-au cucerit 
inimile pentru noi.

In oraş se simte destul de vie viaţa 
românească. Aci trebue să amintesc 
că oraşul Bălţi a proclamat cel dintâi, 
încă în cursul lunei Februarie, unirea 
Basarabiei cu ţara-mamă şi a cerut 
Sfatului Ţârii să îndrumeze şi celelalte 
judeţe ca să facă la fel. Aci apare şi 
o gazetă românească săptămânală 
„Glas Moldovenesc“, redactată de har
nicul învăţător C. Petrescu. Această 
gazetă, susţinută şi răspândită de Di- 
v/zia I Cavalerie, cu sediul în Bălţi, 
contribue mult la deşteptarea poporului.

Dealtfel oraşul e frumuşel, cu străzi 
drepte şi destul de bine administrat. 
S’au fixat de armată preţuri maximale 
pe articolele de prima necesitate 
şi ordinele fiind respectate, se găsesc 
alimente suficiente şi pe preţuri mo
derate.

Au apărut şi firmele româneşti pe 
la prăvălii. Mai mult, pe străzi văz 
publicaţii ale primăriei în limba ro
mânească. Copiez una mai patriotică:

A V I Z
Primăria oraşul Bâlti dupâ hoto- 

rarea comitetul Ojutorei militari Hun-

tuit pofteşte pe militari chuntuit, care 
domiciliat în oraş, sa va aleje un de
legat în acesta Comitetul. Pentru ale- 
jere delegat Primăria pofteşte militarei 
chuntuit a vini la 22 lunia o. 6 sear 
în localul Primăria.

Primar D. Dobrisch
Membri primari M. Cijiovshi 

Secretar Joludev
Vai, sărmană limbă românească, cum 

te-ai schimbat! Dar las’că-i bine şi aşa 
pentru început.

Când isprăvesc cu copierea acestui 
aviz şi mă întorc, un învăţător basa
rabean, care m-a văzut, mă întâmpină 
zâmbind, îndemnându-mă să râz şi 
eu :

— Amu să râdem şi noi de Ruşi 
cum învaţă româneşte, că mult au mai 
râs şi ei de Moldoveni în şcolile ru
seşti.

Cam răutăcios om ul; altcum ar a- 
vea dreptate. Când mă întorc în altă 
parte, un moşneag pletos, cu barba 
albă de un cot, mă opreşte:

— Domnulie, nu cumva şti moldo- 
vineşte ?

— Ştiu moşule, cum să nu ştiu !— mă 
grăbesc să-i spui eu bucuros.

— Atunci faceţi-vă milă şi pomană 
cu câţiva capeici, că amu am ieşit din 
bolniţă.

...M-am păcălit. Se vede că în pri
vinţa naţionalizării Basarabiei cu cer
şetorii stăm mai bine ; Ruşii înşişi ni 
i-au lăsat. Nu i-am dat nimic moşului, 
ca să se desveţe de cerşit şi să lase 
meseria aceasta altor neamuri, căci 
mai sunt aci multe.

Sâmbăta nu găseşti nici o prăvălie 
deschisă în Bălţi. In schimb, ca o 
protestare, Moldovenii tocmai în această 
zi îşi ţin târgul săptămânal obişnuit, 
când nu auzi decât vorbă potolită mol
dovenească :

— Dzăşe carboave, vrai ? Nu ? Atunci 
dute’n plata Domnului...

Şi mai aud şuerând sirenele 
dela cele cinci fabrici, dovadă că şi 
acolo lucrează creştini. Nerespectând 
Sâmbetele oraşul Bălţi, care este legat 
acum şi cu cale ferată spre Ungheni 
şi Ocniţa, în curând va deveni un mare 
centru comercial şi industrial — ro
mânesc I

C. R . M iiiite a n u

INC A UN DUŞMAN AL
MOLDOVENILOR

In mai multe rânduri am pri
mit plângeri şi articole vajnice 
împotriva d. Chirilov şeful secţiei 
de aprovizionare din directoratul 
de interne.

E cât se poate de trist, că dd. 
Buruiană şi Bogos, cari stăteau 
în fruntea acestei secţii însemnate 
conducând’o cu adevărată simţire 
naţională, au fost înlăturaţi şi’ în 
locul lor a încăput d. Chirilov, un 
bulgar şovinist. El nu vrea să ştie 
de drepturile moldovenilor, ci s’a 
încunjurat cu slujbaşi bulgari şi 
ruşi, cari numai binele României 
nu-1 vreau. Actele româneşti nu 
le primeşte, declarând cu îndrăz
neală că nu înţelege româneşte şi 
deci oamenii au să dea hârtii tot 
pe ruseşte. Celor câţiva funcţio
nari români ie face fel de fel de 
greutăţi, numai ca sâ’i poată scoate.

Acum când toate directoratele se 
naţionalizează, dânsul nici nu se 
gândeşte la aşa ceva, ci a vârât 
din nou alţi patru cinovnici ruşi, 
pe dd. Tamoşovschi Sârbov, Tri- 
fanide şi Galâgân.

Nu înţelegem de loc cum a pus 
directoratul de interne pe acest 
bulgar într’o slujbă aşa de însem
nată!

Din tot ceea ce face să vede 
limpede,că d. Chirilove un duşman 
neîmpăcat al intereselor noastre.

Atragem atenţiunea d. General 
Văitoianu asupra acestui fapt, spre 
a curăţi Basarabia şi de această 
buruiană veninoasă. ’
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CURSURILE DE ÎNVĂŢĂTORI
O  propunere

Negreşit că cursurile pedagogice, din 
vara acestui an, vor contribui ca învă
ţătorii basarabeni să câştige în bună 
parte meşteşugul de a preda învăţă
mântul în româneşte şi, relativ, în bune 
condiţiuni. Socotind însă, că lucrul bun 
trebue început în totdeauna cu bine, 
crea că aceste cursuri încă nu sunt 
suficiente ca să ne putem aştepta la 
rezultatele tocmai dorite. Făcând de a - 
semenea socoteala, că pe învăţători nu 
o să mai fie putinţa să fie aduşi la 
cursuri şi în alt an, îmi permit să fac 
o propunere, care cred că dacă ar fi 
luată în seamă de cei în drept, s’ar pu
tea înlătura neajunsul arătat mai sus.

Pentru o continuă îndrumare a în
văţătorilor în şcoală şi pentru stimula
rea lor la muncă por ită din dragostea 
de a deveni buni învăţători şi mai ales 
din dragostea către (ară şi neam; pen
tru a-i pune în curent cu schimbări de 
metodă ce s’ar ivi în predarea diferi
telor obiecte de învăţământ, pentru a-i 
scoate din nedumeririle ce r'or avea în 
chestiuni de învăţământ, care le-au ră
mas nu tocmai bine studiate; pentru 
a-i iniţia în senzul de a organiza ser
bări şcolare, de a se pune în deplină 
legătură sufletească cu sătenii, prin a- 
ceea că le-ar tine conferinţe populare 
trezindu-i la adevărata vieaţă pentru de 
acum înainte; pentru toate aceste con- 
sideratiuni cred că ar fi bine venită 
măsura ca la fiecare reşedinţă de plasă 
să fie câte un învăţător destoinic din 
{ară, care în fiecare lună să aibe obli
gaţiunea ca să meargă dela o şcoală 
la alta, unde stând o zi ori două să 
facă lecţii mode), să dea îndrumări co
legului său, să explice şi să dea lămu
riri asupra conţinutului unei cărţi pe
dagogice pe care ar da-o s’o citească 
— cu o lună înainte — toţi colegii săi 
din plasa respectivă.

In afară de aceasta, ar putea ca o- 
dată pe lună să se adune cu toţii in- 
tr’un sat, unde să discute: unele ne
dumeriri observate în predarea obiec
telor de învăţământ; să facă recenzia 
unei reviste sau a unei cărţi pedago
gice ; tot cu această ocazie ar putea 
să organizeze o serbare populară, fă
când şi pe săteni să culeagă din mun- 
ea ce uepune învăţătorul în sat.

In sfârşit, cred că ar fi multe de fă
cut, şi numai pe teren didactic, cu în
văţătorii basarabeni, cari ar primi cu 
cea mai mare dragoste pe un frate al 
lor din (ară, care le-ar servi de călău
ză în greul drum pe care au să mear
gă de astăzi înainte.

Sic. I. I’opcscii
Orhei

Dela Universitatea populară
Luni, 2 Iulie.

I. Dl. prof. Muntear.u-Râmnk : Aria 
noastră veche. (IV).

E cea din urmă lec{ie din şirul pri
vitor la arta noastră veche. După cele
lalte trec (însemnătatea istorică şi cul
turală a bisericilor şi mănăstirilor, me
şteşugul de a clădi şi a zugrăvi) se 
vorbeşte astăzi despre săpăturile în lemn 
în piatră şi marmură, lucrarea aurului 
şi a argintului, ferecarea sfintelor o- 
doare şi a cărţilor, ţesutul şi cusutul 
ales al ştofelor de la altare, morminte, 
odăjdii, scrisul frumos şi împodobit cu 
zugrăveli, precum şi despre istoricul ti
pografiei la noi. In genere e o „intro
ducere in cunoaşterea şi preţuirea artei 
noastre vechi“, care se va publica în cu
rând ca foileton în ziarul nostru.

II. Dl. prof. univ. I. Nistor: Alexan
dru Ioan Cuza.

Războiul ruso-turc (1853—56) se 
sfârşeşte prin pacea dela Paris. Ruşii 
fiind bătuţi pierd stăpânirea dela gu
rile Dunării, iar congresul dela Paris 
hotărăşte ca ţinuturile acelea să treacă 
în stăpânirea noastră. Totodată se per
mite convocarea Divanului ad hoc, pen
tru alegerea a doi Domni români în 
Muntenia şi în Moldova, /.legerile se 
fac în Ianuarie 1859, şi fu ales Ale
xandru Io n Cuza îutr’amândouă prin

cipatele. Ţările române aveau acum un 
singur Domn cu două ministere, — la 
Bucureşti şi la Iaşi. Cuza-Vodă prin 
înţelepciunea sa uneşte cele două prin
cipate într’un singur stat, numit Ro
mânia. Unirea fu recunoscută şi spri
jinită şi de puterile mari din apus, a- 
fară de Austria şi Rusia.

Lucrul cel mai greu pe care l-a a- 
dus Cuza-Vodă la îndeplinire o fost 
rezolvirea chestiei agrare, împroprietă
rirea ţăranilor. Când parlamentul nu 
admite aceasta, Cuza-Vodă suspendează 
constituţia, recurge la plebiscit şi peste 
câteva zile chestia grea e rezolvită. In 
munca aceasta a fost sprijinit de mi
nistrul său, de marele M. Kogălniceanu.

A treia faptă. măreaţă a lui Cuza 
Vodă este secularizarea averilor mănă
stireşti, sporindu-şe prin aceasta veni
tul statului cu 26 milioane lei pe an, 
care sumă înainte era dusă la sf. Munte 
Ierusalim şi alte păr(i.

Dragostea lui către ţară şi ţăran era 
netărmuită. Interesele sale erau conto
pite cu ale tării. Are încrederea depli
nă a întregului popor, care nu abuzează 
de puterea aceasta, iar când o parte 
din boeri — cari nu-1 vedeau cu ochi 
buni — cer un principe strein, în in
teresul ţării abdică şi părăseşte ţara 
unde după 6 ani moare.

Vestea morţii lui a înduioşat popo
rul românesc de pretutindeni. Au venit 
la Ruginoasa—unde este înmormântat 
—ţărani din fiecare sat ca să depună 
câte o cunună pe sicriul acelui dintâi 
Domn român.

D. S.
Marţi 3 Iulie

I. D-l prof. Dăscălescu: Războiul 
Ruso-Româno-Turc dela 1877-78 

Ruşii credincioşi marelui ţar la 1877 
cred, că a sosit momentul ca — sub 
masca eliberărei popoarelor creştine din 
Balcani de sub jugul păgân — să în
ceapă războiul pentru izgonirea Turci
lor din Europa şi ocuparea cetă(ei de 
lângâ Bosfor, scopul nâzutnţelor ruseşti 
de veacuri. In primăvara anului 1877 
îngiămădesc trupe pe malul stâng al 
Nistrului aşteptând semnul să năvălească 
în împărăţia turcească. Le sta în cale 
însă România, care avea o armată tâ
nără plină de avănt... Vecinii dela ră
sărit sunt decişi să treacă cu puterea 
peste pământul ţârei noastre. Bră ianu 
să vede silit să grăbiască la Livadia, 
unde a stabilit condiţiunile trecerei, cari 
trebuiau să fie întărite de parlament. 
Ruşii însă nu mai aşteaptă. Trec prin 
Moldova; ajung la Dunăre şi uşor cu
ceresc cetatea îutărită Nicopole.

Armata română se retrage în Oltenia 
şi aşteaptă. Ruşii au crezut de cuviin
ţă să respingă ajutorul oferit de armata 
română, care a atins frumosul număr 
de 50.000 de oameni.

Ruşii dela Nicopole înaintează spre 
Plevna, unde sunt bătuţi cumplit. Se 
retrag în dezordine peste Dunăre.,. Si
tuaţia era critică. Atunci trimete marele 
Duce Nicolae telegrama domnitorului 
Român: „Treci Dunărea pe unde vrei, 
cum vrei, sub orice condiţii, Turcii ne 
prăpădesc, cauzagcreştinătăţei e perdută.

Armata română — care până aci e- 
ra dispreţuită — trece Dunărea să sal
veze cinstea oştilor împărăteşti... După 
cinci luni de eroice lupte, Românii şi 
Ruşii sub comanda lui Carol I. înfrâng 
complect oştile lui Osman. Cad cetăţile 
rând pe rând.

Şi care a fost răsplata jertfelor adu
se de armata română? Ruşii au răpit 
României şi ultimul colţ din Basarabia.

II. D-ra Sanda Ulubeanu: O confe
rinţă religioasă.

Despre această frumoasă conferinţă 
e un articol deosebit pe pagina primă 
a ziarului nostru.

S .  T .

La Directoratul învăţământului 
se lucrează în timpul de faţă cu 
multă sârguinţă în chestiunea 
programelor cursurilor şcolare, a 
Directorilor de şcoli, a cărţilor şi 
şcoalelor particulare.

Din istoria literaturii române
V. A L E X A N Ö U Í — (1821-90)

înrâurirea Uteraiurei poporale asupra 
scrisului lui Alecsandri se simţeşte ori
şiunde în opera sa. Sentimenlul pa- 
triotic-naţional îl aflăm deasemeni în 
mai loate poeziile sale. Poetul are în
credere în puterea de viaţă şi viitorul 
Românului, despre care crede că „are 
şapte vieţi în pieptu-i de aramă“ şi „în 
veci nu piere“. Căci un popor, care de 
două inii de ani a ştiut să lupte în- 
tr’una, să-şi păstreze pământul şi viaţa, 
oricâte primejdii au trecut peste capul 
său, trebuie să trăiască.

Dar Al. laudă şi pe ceilalţi fraţi de 
un sânge, cobarâtori ai vechilor Ro
mani.

Al. cântă întreaga „Gintă latină“ în- 
tr’o poezie, care a fost premiată la un 
concurs literar din Montpeleier (Franţa) 
ca cea mai bună. A primit ca răspLtă 
pentru ea şi o cunună de lauri şi o 
cupă de aur.

Când la 1877-78 a văzut poetul în
viind la Plevna vechea vitejie strămo
şească, el a arătat lumii întregi aceste 
fapte eroice, demne de numele de Ro
mân.

Al. n’a fost numai poet liric şi epic, 
ci şi în mare parte dramatic. F.l este,

se poate, adevăratul întemeetor al tea
trului românesc. Şi înaintea sa s’au 
făcut încercări de teatru, au fost însă 
puţine şi slabe. Erau mai mult tradu
ceri şi prefaceri din alte limbi. Al. îm
preună cu C. Negruzzi şi Mihail Ko
gălniceanu nu socoteau teatrul numai 
ca o petrecere uşoară, la care să-ţi 
uiţi de necazuri şi să petreci câteva 
clipe vesele. Ei vedeau în teatru un mij
loc puternic de îndreptare al mora
vurilor vremii şi de deşteptare a iubirii 
de limbă şi pământ. Cu alte cuvinte 
ei dădeau teatrului un scop înalt, mo
ral, dc creştere a poporului român.

De acecia cu toţii cercau în teatru 
naţional şi în tradu eri, cari să înfăţi
şeze Românilor viaţă şi idei străine.

Al. însuşi scrie multe piese de tea
tru originale. El începe cu lucrări u- 
şoare şi plăcute. Cu ajutorul lori intro
duce Al. pe nesimţde în publicul io- 
mânesc idei nouă sociale şi naţionale. 
Până la 1850 era în România o lume 
veche cu idei şi moravuri orientale, 
turceşti — greceşti, cari schimosiserâ 
aţa adevărată a ţării.

Numai cu greu începeau să intre în 
mulţime ideile şi schimbările cele nouă,

Universitstea populară  
are n o r o c u l  aii numere 
printre conferenţiarii ei 
pe d -ra  Naiida U lubeuuu, 
trim isă anume Ia titisi- 
nău din partea ministe
ru lu i de culte şi instruc
ţiune publică.

Seria conferinţelor re 
ligioase a fost deschisă 
M arţi in faţa unui public  
n u m e r o s ,  care a rămas 
foarte însufleţit de modul 
cum d -ra  U lubeanu  ştie 
să trateze problem a re li
gioasă.

llaiisa ţine conferinţe 
deosebite şi la  cursurile  
de învăţători.

mea

S i t u a ţ i a  H A x b o i n l i i i
i*e frontul tVaneez:
Atacuri puternice ale Germanilor au fost respinse de îndărăt- 
rezistenţă a trupelor franceze şi americane.
Oficial se anunţă din Waschington că trupele americane ac

tualmente pe frontul francez, ating cifra de un milion şi 100 mii. 
Alte trei corpuri de armată de câte 250 de mii oameni, sunt aproa
pe gata. Transportul de trupe americane în Franţa continuă fără în
trerupere. In fiecare lună sosesc peste 200 de mii oameni.

In Albania ofensiva Aliaţilor continuă.

I*« í r ó i s t u l  italian:
Foc de artilerie şi hărţueli de recunoaştere.

Pe fronturile turceşti situaţia neschimbată. Constantinopolui 
a fost din nou bombardat de avioanele aliaţilor.

De pe coasta Murman se anunţă o înaintare a Englezilor.

Bodegă şi Restaurant.—La Bo
dega şi_ Restaurantul din str. Puş- 
chinskaia 35, în apropiere de col
ţul Alexandrovskaia, se servesc 
Ia orice oră din zi şi noapte tot 
felul de băuturi la ghiaţă,*aperi
tive fine şi mâncări alese. Preţu
rile cele mai moderate.

Poliţia românească ia 
Chişinău

Poliţia municipală a Chişinău- 
lui, aşa zisa miliţie, care nu-şi 
făcea datoria de organ al sigu
ranţei publice şi de stat, din care 
cauză în ultimul timp, se înmul
ţiseră furturile în oraş, a fost, în 
sfârşit înlocuită prin poliţie româ
nească de stat.

Comisarul general, d. General 
Văitoianu primind un raport al 
Consilierului technic, d. Romulus 
Voinescu făcut în urma unor ins
pecţii la miliţie, a dispus reor
ganizarea poliţiei cu elemente 
moldoveneşti şi de peste Prut.

In faţa acestei măsuri, Marţi 
dimineaţă d. R. Voinescu a făcut 
în mod oficia 
ţiei, instalând tot odată în lo 
calul fostei „Gorodscoi Miliţie“ 
de pe strada Cutuzova colţ cu 
Colodeznai Pereuloc, pe d. Călu- 
găreanu, secreta/- general al pre- 
fecturei, Comandantul sergenţilor 
şi alţi funcţionari.

D e u s tă z i d i iu i i ie n ţn  p ii l i ţh t  
p o m â iie a sc ii în c e p e  să  f u n e ţ iV  
n eze .

J a n d a r m i i  p e d e ş î r i  b in e  9k - 
s l r u i | i  ş i p e i f e e t  e c h ip a ţ i ,  cu  
e l i iv c rc  Iu  c a p ,  fa c  p a z a  s l r d -  
zilox* iu  I o c u  I u i l l i ţ to u e r i lo r .  
c a r i  cu  r e a  c r e d in ţă ,  în v r ă jb i ţ i  
d c  r ă u v o i to r i  n e a m u lu i ,  a u  p ă 
r ă s i t  p o s tu r i l e .

T o t  a s t ă z i  se  in s ta le a z ă  la  
p o s tu r i le  lo r  c o m is a r i i  şe f i, co 
m is u r i i  ş i s u b c o m is a r i i ,  c a r i  
v o r  lu a  tu  p r im i r e  ce le  5  c ir -  
e o n s c r ip ţ i i .

I M F O R M A T I U W

Consulul Ucrainean la Chişinău

A sosit în localitate solul U- 
crainian d, lamcovâi. D-sa a fă
cut eri vizitele de prezentare, du- 
cându-se şi la directoratul Inter
nelor, unde s ’a întreţinut cu d. 
Costin şi Romulus Voinescu.

In sfârşit, ne bucurăm, că U- 
craina recunoaşte Unirea prin tri
miterea oficială a reprezentantu
lui ei diplomatic la Chişinău.

Comunicaţia
în B

N e face o plăcere să atragem 
atenţiunea cititoiilor şi mai ales 
a învăţătorilor noştri asupra stu
diului publicat în fruntea gazetei 
noastre. El tratează despre un 
vrednic bărbat de şcoală al Ba
sarabiei: ioan Doncev. Autorul, d, 
Ştefan Ciobanii, directorul învă
ţământului din Basarabia, iscusit 
cercetător istoric, desgroapă o pa
gină frumoasă din trecutul cultu
rii româneşti in Basarabia, care 
de sigur va f i  urmărită cu interes
de toţi cititorii noştri.

*

Prefectul poliţiei. — Eri dimi- 
inaugurarea poli- neaţă d. Lt.-Colonel Gh. Brâte- 

scu, Prefectul poliţiei Chişinăului 
s’a prezentat d-lui General Văi
toianu, îuându-şi postul în pri
mire.

Dela directoratul învăţământu
lui. — Proectul general de naţio
nalizare a învăţământului din Ba
sarabia a trecut prin comisia spe
cială cu mici modificări.

Proectul va fi revăzut zilele a- 
cestea de „Sfatul Directorilor“ şi 
apoi va fi dus la Ministerul Cen
tral al învăţămăntălui de către d. 
Ciobanii, directorul instrucţiunei
publice din Basarabia.

*
Cererile pentru deschiderea de 

noi şcoli particulare se înmulţesc 
din zi în zi. Vin multe cereri şi 
de pe ia sate.

*
In curând vom publica o nouă 

serie de ştiri interesante din Ar
deal culese din ziarele româneşti, 
ungureşti şi nemţeşti ce ne-au so
sit prin Bucureşti.

*
Tifosul exantematic.— Dela 15 

la 22 Iunie, adică în 7 zile, au 
fost constatate următoarele noui 
cazuri de tifos exantematic : 

Ţinutul Benderuhii 124, Soroca

Prelungirea stării de asediu.— 
„Monitorul Oficial“ de alaltăeri 
în ediţie specială a publicat de
cretul regal pentru prelungirea 
stării de asediu şi după trecerea 
armatei române pe picior de pace 
până când „se va crede liniştea 
destul de stabilită“ în ţară.

Reîntoarcerea pribegilor. — In 
şedinţa de alaltăieri a parlamen-

Dresa tipografilor din laşi
Nici ieri majoritatea ziarelor 

din laşi nu au apărut, din cauza 
grevei tipografilor, care încă nu 
a luat sfârşit. O consfătuire a 
proprietarilor de gazete a hotărît 
urcarea preţului unui număr de 
ziar dela 10 la 20 bani. Astfel 
vor putea urca şi lefurile tipo
grafilor.

cu automobilele
sarabia

Deoarece comunicaţia prin Ba
sarabia este foarte anevoioasă, ne 
fiind şosete şi cale ferată sufici
entă, consiliul directorilor a apro
bat propunerea avocatului arde
lean Dr. Gh. Negoescu, de a se 
pune în circulaţie auto-camioane 
între Chişinău şi toate capitalele 52 şi Comuna Costeşti 45 cazuri. 
de judeţe. D. inginer Mărculescu

Liga naţionalităţilor. — intr’un 
toast la un banchet dat de clu
bul liberal în onoarea ofiţerilor 
americani, Aschuith a spus că Liga 
naţionalităţilor nu este numai o 
formulă ci un ideal concret a 
cărui realizare se impune.

SA DESCHIS
în strada Puşkinscaia 25, în apro
pierea colţului cu Alexandroscaia

i Um
LOCUSTEANU 

ZGURIADESCU
pune la dispoziţie capitalul nece
sar. O parte din automobile au 
şi fost procurate şi în curând se 
vor pune în circulaţie.

De această întreprindere ro
mânească, după modelul ameri
can, va profita atât publicul cât 
şi poşta.

Amănunte vom da la timp.

Dentist (Hiighinsteiu
Str. lla ra la m b ie  51

Execută orice lucrări dentistice.
Specialitate pentru dinţi de au .r

Schimbul ratificărilor.— Tot în 
şedinţa de alaltăieri a Camerei 
d-l ministru preşedinte a declarat 
că schimbul ratificărilor se va 
face după ce parlamentul nostru 
va vota şi cele două legi în le
gătură cu tratatul de -pace ; le
gea pentru încetăţenirea Evreilor
si cea privitoare la amnestie.
'  *

Contrabandă.— Pe linia de de
marcaţie în dreptul Comunei A- 
rioneşti, autorităţile au descoperit 
o contrabandă de 6 boi şi 6 cai 
cari au fost confiscaţi.

In  curând se va deschide

MARELE CAFE DE PARIS
O i i ş i n ă u ,— S tr a d a  P u ş k i n  N o. 4 0

Antreprenor: P A N D E IiX : S T « K \ I C M X

MARE RESTAURANT 
Patiserie— Aperitive
in orice zi dimineaţa se găsesc pateuri

Cel mai elegant şi spaţios salon.— Petreceri
C asa  a n g a je a z ă  b a i i r b r ie  şi n u n ţ i

Concerte Sierale
in fiecare seară dela ora 9 fum  la 2 
Orchestra virtu- jU|p11 DIJIpA 
osului violonist HlUU DU!U4 

compusă din profesori 
familiare

mâi tuitoare. Totuşi ele nu puteau prin
de deodată rădăcină, căci lumea veche 
cu deprinderile sale învechite nu se 
putea uşor şi repede preface după gân
dul patriotic al tinerilor sosiţi din A- 
pusul cult al Europei cu idei nouă, 
democratice. Prefacerile repezi însă n’au 
făcut ca să intre în popor deodată şi 
întreagă cult ;ra adevărată a apusului 
luminat. S’a produs astfel prin ames
tecarea stărilor vechi de lucruri cu ideile 
nouă un fel de pseudocultură, de spo
ială, care făcea pe mulţi oameni, cari 
încă nu se puteau desbăra de vechile 
apucături să apară în ochii lumii co
mici, adecă de râs.

Al. îi înfăţişază pe aceşti semiculţi, 
cari se laudă cu noua cultură, fără s’o 
fi mistuit-o bine, în chip foarte hazliu. 
Aşa de pildă ne dă pe vestita „Cocoa
na Guriţa“ în trei pies : (în călătorie, la 
Iaşi, la ţară).

Lumea venia la teatru ca să râdă. 
Dar ea nu numai petrecea plăcut, râ
dea, ci şi învăţa, se îndrepta văzând 
greşelile oamenilor înfăţişaţi de poet în 
piesele sale. Chiar şi Cocoana Chiriţa, 
după o bucată de vreme, după ce a 
înţeles că s’a făcut destul de râs, se 
dumireşte, se cuminţeşte şi învaţă şi 
pe alţii minte.

Atături cu aceste scrieri ne înfăţişază 
Al. şi lucruri din trecut, in „Barbu lău

tarul“ poetul cântă vremurile vechi şi 
frumoase cu obiceiurile strămoşeşti ne
schimbate. Cântecul acestui lăutar, pus 
pe note, a devenit foarte cunoscut şi 
răspândit. Alte cântece cornii^ su n t: 
Şoldan Viteazul, Mama Angheluşa, 
Herşcu Boccegiul, Clevetiri, Arvinte şi 
Pepelea, lorgu dela Sadagura, Piatra 
din Casă.

Drame mai mari istorice sunt: Des
pot Vodă" şi „Cetatea Neamţului“ ca 
subiecte din istoria română şi „Ovidiu“ 
şi „Fântâna Blanduziei“ din viaţa stră
moşilor noştri Romani. O. Ghibu.

Adio Moldovei

Scumpă ţară şi frumoasă,
O, Moldovă, ţara mea!
Cine pleacă şi te lasă 
E pătruns de jale grea.
Căci plutind în visuri line 
Pe-al tău sân ca într’un rai, 
Dulce-i viaţa dela tine 
Ca o dulce-zi de M ai!

Eu te las, ţară iubită,
De-al tău cer mă depărtez, 
Dar cu inima cernită 
Plâng amar, amar oftez! 
Trist, acum la despărţire,
De fiori mă simt cuprins,

Ş’ori ce dragă nălucire 
Pentru mine-acum s’a stins !

Cine ştie, cine ştie 
Dacă ’mpins de-al soartei vânt 
M’oi întoarce ’n veselie 
Să sărut al tău pământ!
De-oi vedea încă vr’odată 
Munţii tăi răsunători 
Ce cu-o frunie înălţată 
Se pierd falnic printre nori;

Ş’ai tăi codri de verdeaţă,
Unde curg, şoptesc uşor 
Reci izvoare ce dau viaţă, 
Doine care zic de dor,
Ş’al tău cer care zâmbeşte 
Sufletului românesc,
Şi ori care mă iubeşte 
Ş’ori pe care eu iubesc!

Iată ceasul de pornire !
Iată ceasul mult am ar!
Veselie, fericire,
Eu le las pe-al tău hotar,
Ş’a mea inimă îţi zice :
O, Moldovo, ce jălesc,
Adio! rămâi ferice,
Ferice să te găsesc !
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Sub direcţiunea D -lor:
M IH A IL  I. B AD ESC U
Licenţiat în drept. Diplomat în ştiin

ţele comerciale superioare, fost Contro
lor şi Avocat delegat Ia Băncile Popu 
lare şi Cooperativele săteşti şi

I O N  GR. L E C G  A
Fost Procuror, Judecător do instrucţie 

— AVOCAT —
Consultaţii dela 9—10 dim., 6—7 seaia

„ B A N C A  I A Ş I L O R
—■ Sucursala Oiişinuii —
instalată în Strada Puşchin No. 38 
schimbă bani ruseşti, româneşti, 
Mărci, Coroane, şi orice alte mo
nezi streine. Emite cecuri asupra 
tuturor oraşelor din Moldova.

Primeşte bani spre păstrare 
Face împrumuturi pe gaj de ti

tluri şi mărfuri.
Înlesneşte orice operaţiuni comer

ciale şi industriale între Basa
rabia şi România.

Se cau tă  uu contabil experim en
ta t.  A se adresa la R estaurantul 
T ransilvania, strada Alexandru cel 
Bun, Chişinău.

Tipărită în Tipografia „Eparhială“


